

ZENTAI ELLENŐR.

Helyi és vidéki érdeki társadalmi és közgazdasági hetilap.

Szerkesztő és kiadóhivatal: Eugen-utca 719. sz. hova a lapot érdeklő közlemények, hirdetések, az előfizetési pénzek és hirdetés díjak intézendők.

Előfizetési árak:

Egész évre 4 frt, félre 2 frt, negyedre 1 forint. — Egyes számok a szerkesztő lakásán és Zettin József ur kereskedésében 10 krért kaphatók.

Megjelenik

minden vasárnap.

Hirdetések:

Hirdetési díj egy négyszög-centiméternyi térért 2 kr. — Bélyegdíj minden egyes beiktatás után 30 kr. — Nyiltér petsoroként 10 kr.

Szabó László, Zenta város orsz. képviselőjének budapesti utja.

A Zentán 1886. október 3-ikán tartott népgyűlés végrehajtó-bizottságának a m. 1886. július 20-ikán tartott városi képviselőválasztás ellen emelt panasz tárgyában f. hó 3-ikán kézbesített a népgyűlés és végrehajtó-bizottság elnökének Bács-Bodrogmegye közigazgatási bizottságának 1887. évi április 18-án 1057. sz. alatt hozott határozata, melylyel az igazoló-választmánynak 1887. március 5-én 2620. sz. alatt kelt határozata helybenhagyott.

A népgyűlés végrehajtó bizottsága úgy az igazoló-választmány, mint a megyei közigazgatási bizottság főntebb említett határozatainak és az egész eljárásnak fölülbírása és annak folytán megsemmisítése iránt indokolt kérvényt nyújtott be a belügyminiszterhez az 1886. 22. t.-c. 52. §-a alapján. — Ezenkívül külön kérvénnyel járult a népgyűlés végrehajtó-bizottsága az országgyűléshez is, melynek benyújtását városunk fáradhatlan országgyűlési képviselője: Szabó László ur vállalta magára.

Nem valószínű, hogy mire ezen sorok napvilágot látnak, már a politikai napilapok országgyűlési tudósításaiban olvasható lesz a képviselőházhoz benyújtott kérvény tárgyában előzetesen történtek közlése, esetleg a zentai botrányos törvény- és alkotmány-sértés fölötti elítélő nyilatkozata az ország törvényhozó testületének.

Minden körülmények között tántoríthatlanul bízunk a legfelsőbb fórumoknak, hova most az ügy eljutott, csilhatlan bölcsességében, megvesztegethetlen igazságszeretében. Mert ha lehet eset arra, hogy községi választási ügyben a belügyminiszter az 1886. XXII. t.-c. 52. §-án alapuló fölülbírási és megsemmisítési jogát gyakorolja, úgy a Zentán 1886. évi július hó 20-ikán tartott városi képviselőválasztás, mely a sajtó útján is országoszerre köztudomásúvá lett, botrányosságánál fogva általános föltűnést keltett, s melyre az elfogulatlan közvélemény — politikai pártkülönség nélkül — a törvénytelen ség bélyegét sütötte, a törvény és igazság érdekében megsemmisítés nélkül nem hagyható. És ebben teljes joggal s annál inkább bizhatunk mindnyájan, mivel a népgyűlés végrehajtó-bizottsága nem mást, mint az alkotmányos jogokon elkövetett törvénytelen erőszakoskodások, visszaélések és törvénytársítások által okozott jogsérelmek orvoslását, a közreműködött közegek eljárása fölött szigorú és részrehajlatlan vizsgálat elrendelését és azt kérelmezi, hogy a törvényhozás által alkotott, ő fölsége a koronás király által szentesített s hatóságokat s hatósági személyeket úgy, mint egyeseket és magánosokat egyaránt kötelező törvénynek érvény szerzettessék, a törvény iránti tisztelet és tartozó engedelmesség a törvénytelen erő-

szak és kijátszás ellenében megvédelmeztesék s ekként városunkban a törvényes állapot helyreálltassék.

Mikosevics legujabb bravourja.

Nem mindennapi esemény hozta néhány nap előtt izgalemba városunknak különösen tanyai lakosságát. Mikosevics József iskolaszéki elnök ugyanis, ki főleg a tanyai iskolák körüli kötelesegeit egész elnöksége ideje alatt teljesen elhanyagolta, a mennyiben az egész tanév alatt nem ügyelt föl arra, hogy akár az igazgató, akár valamely iskolaszéki tag némely tanyai iskolát csak egyszer is meglátogatta volna: a tanyai lakosságnak, mely kezdettől fogva szokva volt ahhoz, hogy velők, illetve tanügyökkel nem gondol senki, törvényről csakis a tanítóktól hallván valamit, — a f. hó 1-én megejtett vizsgák után néhány napra egy szép reggelen azt a kellemetlen meglepetést szerezte, hogy a kinek gyermeke ha az egész tanévben a legpontosabban járt is, de a vizsgálatok előtti legutolsó hónapban, április 2—3 napi mulasztást is tett: végrehajtók által megrohantatta s 50 kr. 1 frt, 1 frt 50 krig irgalom nélkül megbírságotlatta.

Hogy az iskolaszéki elnöknek ezen egész eljárása törvényellenes volt, az kiténik abból, hogy az 1868-ik évi közokt. törv. idevágó 4. és 121. alább közlendő szakaszaiból megelőzőleg tudunkkal egyetlen egy betűt sem teljesített. Így pl. az egész tapév alatt soha sem jutott eszébe, — a mire pedig főként vonatkoznak az érintett §-ok — hogy a gyermekeiket az iskolától teljesen visszatartott, száakra menő — városban és tanyákon lakó — szülőket csak meg is kérdezze, hogy miért nem küldik gyermekeiket az iskolába, vagy a már február és március hónapokban végleg kimaradtak s a mulasztási kimutatásokban megnevezetteket megintette volna; de a helyett most, mint a ki hosszas mámoros álmából hirtelen fölébred s neki áll pofozni a hozzá legközelebb állókat, magához véve az április havi kimutatásokat, mely ez idő szerint, a vizsgálatok megejtésén, úgy is már csak a jövőre szolgálhatnak tanulsággul, — végrehajtóival megrohantatta azokat, kik többnyire — mint már fentebb is érintett volt — az egész téli hónapokon keresztül szorgalmasan jártak, de a bekövetkezett munkanapok néhányain át, leginkább szegénység-szülte kényszerűségből tartottak vissza gyermekeiket az iskolától, s kifosztatja irgalom nélkül a nagyobb részt csaknem földhöz ragadt szegény embereket a kenyérért esdeklő gyermekeik éhségének csillapítására szánt, keservesen szerzett filléreiktől.

De hogy még a gyalázatosság se hiányozzék, a helyett, hogy a törvénytelen takaróznék brutális s minden törvényes alapot nélkülöző eljárását a tanítókra iparkodik hártani. Szilvási végrehajtó, ki a szállásokon harácsol pl., minden valószínűség szerint felső utasítás következtében, következőleg mentegette magát és kiküldőjét az ellenök méltán fölzudult szülők előtt: „Itt senki mást, mint a tanítót okolhatják, a ki kendteknél szemükben hizeleg, kendtek őt tisztelik s hallgatnak rá, stb. stb., és az a tanító az, a ki kendteket gyermekeik néhány napi mulasztásáért bepörölte, míg a hatóság a miatt van kényszerülve arra, hogy kendteket megbírságotolja.”

Nos, t. közönség! ezekhez, úgy hiszszük, nem kell kommentár. Nem is adunk; könnyen megadhatja mindenki maga magának. De hogy még inkább megvilágítsuk Mikosevicsnak minden ész-, idő- és törvénytársítást nélkülöző eljárását, s hogy megmutassuk, hogy a törvénytelen ségre vonatkozó főntebbi állításunkat nem a levegőből kapkodtuk: ime itt közöljük a főntebb említett törvény, az iskolaszéki elnök a hanyag iskoláztatás körüli kötelesegeit előíró §-ait, melyek így szólnak:

„4. §. Ha a szülő (gyám vagy gazda) a tankötelezett növendéket az iskolából visszatartja, ebbeli kötelesegeinek teljesítésére komolyan figyelmeztetendő. És ha az e célra szolgálható erkölcsi eszközök fölhasználása sikertelennek bizonyulna be s a tankötelezett növendék az iskolától továbbra is visszatartatnék: a köteleseget ekként teljesíteni nem akaró szülő (gyám vagy gazda) első ízben 50 kr-ra, másodikban 1 forintra, harmadikban 2 fitra, negyedikben 4 fitra büntetessék az iskolai pénztár javára.

121. §. Az iskolaszéki... hetenként egy-egy tagja által meglátogattatja a helybeli iskolákat... örködik, hogy a gyermekek rendszeresen jártanak iskolába, a mulasztók gondviselőit megintja s szükség esetén megbüntetésüket szorgalmazza, szigorúan fölügyel a tanításra, stb.”

Mi úgy tudjuk, hogy a közokt. törv. ezen két §-a, legalább idézett részeiben, eddigelé még legkisebb változást sem szenvedett. Annál fogva most az a kérdés merül föl: vajjon Mikosevics József mint iskolaszéki elnök teljesítette-e az azokban foglaltaknak az előleges megintésekre vonatkozó részét? Ha igen: úgy köteleseget teljesítette és a büntetés a megintettek névre törvényes volt; ha pedig nem, — és mi úgy tudjuk, hogy nem; sokakra, kiknek gyermekeik csakis az utolsó hóban, áprilisban mulasztottak néhány napot, hát meg sem intethettek — úgy óriási kötelesegmulasztást, törvénytársítást és a szülőkön nem bírságotlást, hanem valóságos rablást követtek el, minélfogva az illetőknek jogukban, sőt kötelesegekben áll, a hivatását felreismerő urat egyenesen a közokt. miniszternél bepanaszolni és elrablott pénzeiket visszakövetelni. Részünkről megteszszük a szükségeseket, hogy az iskolaszéki elnökség diszes tisztének ezen bemoocsításáról az illetékes helyen tudomást szerezzenek.

Nyilvános fölhívás *

a legett magyar városok és közsgek gyors segélyezésére és fölhívás állandó önségélyre a jövőben

Magyarország legvirágzóbb városai közül kettő, Eperjes és Nagy-Károly lett tűzvész által nagyrészt megsemmisítve. Torockó, Kurtics Aradmegyében, Meregnyó Kolozsban, Ruszberg, Csik-Kozmás és Jánosháza magyar községek tönkretették a pusztító elem által. A leggyorsabb segélyezésre van szükség, mert sok ezer ember lett hajléktalanná s maradt kenyér nélkül. Sok ezer család jutott koldusbotra s jelenleg minden kereset nélkül a legkeserűbb nélkülözések közt szenvednek és néznek a legszomorúbb jövő elé, ha csak az egész ország hazafias és irgalmas polgárainak felebaráti szeretete a leggyorsabban segélyt nem nyújt ott, hol legnagyobb a szükség.

Ő fölsége, Magyarország koronás királya, a ki minden alkalommal népe igazi atyjának bizonyult, valódi királyi bőkezűséggel állott az irgalmasság ezen hazafias cselekedetének élére.

A mily nagy a szükség, legyen oly gyorsan nyújtva a segély; mert soha igazabb nem volt, mint e szerencsétlenségnél, hogy a ki gyorsan ad, kétszeresen ad és szeretetadományával tiszerte több jó cselekedetet gyakorol. Magyarország sajtója, pártkülönség nélkül, a fővárosban és a vidéken mindenkor hazafias készséggel résztvett mindabban, a mi a magyar nemzet szívet megdobogtatja s a haza javát előmozdítja. Ehhez képest mi is, mint a fővárosi lapok és a vidéki sajtó összes közegeivel egyesülten, közléstesszük gyors segély iránti kérelmünket. Az adakozások és kegyadományok a nemes cél elérésére a legelőnyösebben a vöröskereszt-

* Közlésére a „Correspondance de Pesth“ szerkesztő-sége kért föl. Szerk.

egyesület központi igazgatóságához Budapestre küldendők.

A magyar vöröskereszt-egylet, melynek elsősorban a háboruban ütött sebek gyógyítása képezi feladatát, fölhasználhatja most az alkalmat, hogy az ország minden részében létező fiók-egyletei által a kegyadományokat a szerencsétlenség által sújtottak közt vagy az adakozó utatásának, vagy a szerencsétlenség kiterjedtségének és a legégetőbb szükség kívánalmainak megfelelőleg fölosztassa.

A természetbeli adományok az illető városi vagy községi előjárásokhoz küldendők. Az irtalmasság cselekedete nem tűr halasztást. A jelen szükségén enyhíteni kell az emberbaráti érzélem és a felebaráti szeretet eszközeivel, melyek a magyar haza minden gyermekét oly ropant szerencsétlenséggel szemben a legbensőbb testvéri egyetértésben kell hogy összefűzzék.

A jelen pillanat szükségének enyhítésén kívül a jövőre nézve épp oly sürgősen szükséges és halaszthatatlan az állandó önszegély szervezése, a biztonsági rendszabályok reformja, melyek föltétlenül megakadályozni képesek, hogy az ilyen elemi csapások oly vészhozó és sok ezerek jólétét szétdőlt terjedelmet vegyenek.

A vidéki sajtónak, mely a közönséggel való benső és közvetlen érintkezés folytán leginkább hozzájárulhat ahhoz, hogy a népet saját javára és az egész ország üdvére közgazdaságilag is javítsa és oktassa, éppen most kell a közjóra és az államra fontos hivatásszerű kötelességét teljesítenie. A baj igazai okait eltitkolni vagy szépitni, melyek miatt egyes elemi csapások oly borzasztó katasztrófa nagyságát ölthetik magukra, hogy milliókra rugó értékek semmisülnek meg: bűn lenne az igazság és az okos hazafiság ellen.

De legnagyobb bűn lenne, föl nem használni a jelet, a midőn a polgártársaink szerencsétlensége fölötti gyász és részvét hozzáférhetővé t szik a népeiséget kellemetlen, de hasznos igazságok meghallgatására s követésére.

Magyarország — mely a politikai szabadság terén a világ egyetlen állama mögött sem marad hátra — ott, hol a közgazdasági önkormányzatról van szó, hol csak a szervezett önszegély, nem pedig az állam gyámkodása s a kormány rendőri ellenőrködése használhat, mindenütt igazán röstelendőleg legmesszebb elmaradt Európa valamennyi államai között.

Tény, hogy Magyarországon a tűz- és elemi károk elleni biztosítás és az életbiztosítás legtávolabb maradt vissza egész Európában.

Tény s egyszersmind intő példa és egész Magyarországon megszívlelendő tanulság, hogy az elhamvadt városokban s helységeiben majdnem semmi sem volt, vagy csak az elenyészésig csekély összegek voltak biztosítva.

Tény, hogy a legégettebb helységei tűzoltószerrei, az oltáshoz szükséges víz s általában az oltási felszerelések oly szánalmas állapotban voltak, hogy jobb lett volna, ha egyáltalán nem léteztek volna.

Tény, hogy sok száz község létezik Magyarországon, melyekben ha komoly, szakértő vizsgálat tartatnék, ugyanoly megszégyenítő, közveszélyes állapotok derítenének föl.

(Vége köv.)

Uj rovat.

Zentán a börzén (a piacon) naponként csoportosulnak, körbe állanak kereskedőink, a hol aztán referálnak egymásnak napi elményeikről. Meghánnyják-veik a nap eseményeit: ki mily árban és mennyit vásárolt; mit ebédelt, hogy főzött a felesége; megféle-e a választási visszaélésekről szóló törvényjavaslat rendeltetésének, mi képvisel több értéket: egy mameluk, vagy egy hizott gyesznő; lesz-e háború; miként romlik el hamarabb a csárdai műt: ha átadatik a közforgalomnak, vagy ha nem: sikerül-e a nihilistáknak agyonpuffantani a cárt; melyik vendéglőben legjobb a fekete kávé; kapnak-e a bolgárok kölcsönt? stb., stb.

Ezt az élénken foglalkozó kört egy jámbor választási visszaélő: B. József bátyánk naponta vagy ötvenszer körüljárja, közben nagyokat szippant valódi selmeci pélpájából, csettentve adja tovább a nikotint s körülhertlen flégmával mondja el véleményét a hallottak fölött, mely évek óta hallatlan következetességgel e két szóban kulminál: „Lehre-Sachen“, a mi edes hazánk nyelvére fordítva körülbelül annyit jelent, hogy üres számaeséplés.

Fölösleges meselnem, hogy a jó öreg választási visszaélőnek rendszerint igaza van: de meg hát ez a börzejelenet hű tükre lévén a mi kisvárosi életünknek, legyen szabad nekem, ártatlan embernek, a zentai dolgokat időnként eme törzsgyökeres s helyi történettel bíró mottó alatt nyitott uj rovatban méltányolnom: Tehát kegyes engedelmükkel

Lehre-Sachen:

A választott nép a „Zentai Ellenőr“-t megtette antiszemita, mert oda mondott nekik sok igazat és bántja

az ó-kori kékvért. A legnagyobb antiszemita maguk a mi tisztelt választott polgártársaink, kik egyebet sem tesznek, mint rontják, szapulják egymást, nemcsak itthon, hanem másutt is; nemcsak szóval, hanem anonyim levelekben is.

A „gondviselészertü“ mufti megfenyegette a főispánt, mert a főkapitányt még mindig nem vitorlázattatta el Kutyinba s e fölötti méltó fölhevülésében elvette a főszolgabírótól az ó-kanizsai kerületet is. Bölesen tudjuk azt, hogy a mufti nem szokott tréfálni s első fölhevülésében Tyesza Kálmádját is képes másvilágra el „gondviselészertü“-zni; hanem mielőtt ilyen nagy dolgot megeselekednék, mégis rendesen oda szokta kiáltani, hogy: „Halts mich auf!“

A mufti meg a főkapitány közti viszony hasonlít az öreg J... meg a D. Ábel közt lefolyt megyeszerte ismeretes jelenetre. Ugyanis a mufti (ki az öreg J. kényes szituációjában mérgeledik) nyakra-főre azt kiabálja, hogy: vegyék le róla, mert Isten ugye agyonüti.

„Merkur“ ur több-kevesebb igazsággal nekíront egy osztálynak mely az Isten választott népéből származtatja magát s igényt tart arra, hogy hozzá ne nyuljanak. A sértetetlen virágok első fölhevülésükben kinevezték „Merkur“ urat zsidónak, később azonban eme kemény rendszabály elégtelennek bizonyulván, „Gabona“ urral felettettek neki, kit meg M. ur csupa boszúból nem akart az egyedül üdvözítő anyaszentegyház kötelékébe befogadni. A vitatkozónak egyforma mértékben nem volt igazuk, nevezetesen M. urnak abban, hogy egy-két tolvaj svihák-ságáért az egész kereskedői kart megtámadta, G. urnak pedig abban, hogy tárgyilagos kritika helyett a rozsz prókátor könnyelműségével a csuklásig rosul viccelt. Éppen ebben az arányban állott aztán a igazság is: még pedig M. urnak abban volt igaza, hogy G. urat reciprocitásból nem akarta elismerai üdvözülőnek, G. urnak pedig abban, hogy pénz nélkül ne várjon tőle senki hasznos munkát, jó viccet pedig semmi áron sem.

A polgármester közkívánatra beadta lemondását, előbb azonban irásba vette a pelenkás városatyák többségétől, hogy kötelezik magukat egyetemlegesen azt el nem fogadni. Ez az egész lemondási komédia (mely csak azért történt, hogy a választás után mint hasznavehetetlen s vizontszolgálatra képtelen embert sutba ne rakják) az egyszeri suszterinas hangos füttyülését juttatja eszünkbe. ki félt a sötétben. Áj-v áj.

Különfélék.

— Zenta róm. kath. polgárainak kiváló figyelmébe. **F. hó 25-én, szerdán, Orbán napján** fog megejteni 30 uj hitközségi képviselő választása. A szavazás színhelye a nagyvendéglő diszterme, ideje **reggeli 8 óratól d. u. 5 óráig**. Szavazó minden 20 éves róm. kath., két év óta adót fizető polgár. Becsületbeli kötelességének ismerje minden ember megjelenni és az ellenzék jelöltjeire szavazni. A ki megmondolja, hogy a május 25-én kiegészítendő képviselőnek feladata, a városi II. és felsőhegyi plebániák és a városi I. plebániái állás betöltése kérdéseinek megoldása, az nem fog elmaradni, vagy a város ellenségeinek jelöltjeire szavazni.

— Szabó László, Zenta város országgyűlési képviselője, f. hó 17-én Bpestre utazott, hogy az ugynevezett szabadelvűek által elkövetett durva törvénysértések megtorlása végett a szükséges lépéseket megtegye.

— Mikosevics Gombos följajlották Jankovich Aurelnak, előbb Zenta város polgármesterének, majd a zárgondnokság elnökének, utóbb Baja és Szabadka főispánjának Zenta országgyűlési **képviselőségét**. — Jankovich elolvastván Mikosevics-Gombos levelét, azt mosolygva e szavak kíséretében tette le: Ezek azt ajánlják föl nekem, a mivel maguk nem bírnak, és azt válaszolta nekik, hogy ha a közönség bizalma megválasztja, elfogadja a képviselőiséget de egy krajcárt sem fog áldozni. Mi csak annyit vagyunk bátrak izenni Jankovich urnak, miszerint ne alacsonyítsa le magát annyira, hogy Zentának két leggyűlöltebb embere által nevért forgalomba hozassa. Mert ha a bizalmon kívül még másra is alapítaná megválasztása reményét még akkor is megbuknek, még pedig disztelenül, annál inkább, ha pusztá bizalomra építené, mert éppen bizalom dolgában áll Zentán a legvékonyabban.

— Ez aztán gavallértempó! A mindenáron polgármester ápril 29-én leköszönt és május 1-én fölvette a polgármesteri fizetést. Az ilyen gavallértempó csakugyan nem igényel kommentárt.

— A bérnyálás június 3., 4 és 5-én lesz 3 án d. u. érkezik a püspök Zentára.

— A zentai gazdaköriek figyelmébe ajánlott adai levél. Tisztelt szerkesztő ur! A „Z. E.“ 20. számának „Különfélék“ rovatában az mondatik, hogy „a gazdaköriek nin csenek megelégedve az adai fogadtatással. Tiszteletükre semmiféle ünnepélyességet nem rendeztek, sőt az adaiak úgy tettek, mintha nem is értesültek volna a zentaiak átrándulásáról.“

E közleményre vonatkozólag legyen szabad megjegyezni, hogy a zentai gazdakör pusztán a földműves-iskola gazdaságának megtekintésére jött ide, a mire nézve a meg- vagy meg-nem-elégedést konstatálni magam hivatottnak nem érzem. (A mi megjegyzésünk magára az iskolára nem is vonatkozott. Sőt ezuttal kinyilvánítjuk, hogy a gazdaköröket az iskola gazdasága igen meglepte, és nem tudnak elteni annak dicséretével. Szerk.)

A mi az ünnepeket illeti, elismerem, hogy kevesen tudták itt, miszerint a zentaiakat üdvözölhetni szerencsések lesznek, és ennek oka egyedül, tisztelettel alulírott, én vagyok, ki halmozott teendőim mellett — a segédtanár ur pár napi távolléte következtében — a kellemes hírt csak szóval közöltem néhány gazdatársammal, elmulasztván azt tenni, a mit kellett volna, hogy hivatalosan hívtam volna föl az itteni gazdakör tagjait, vagy legalább erről az elnököt, Kuglis János urat további intézkedés végett értesítettem őket meg nem győztem, méltán nehezteltek, hogy tisztelt szomszédaink üdvözlésére sietniök nem lehetett.

Ebből tehát belátható, hogy a meg-nem-heztelestnek alapja van, addig másrészt az odium általánosságban nem az „adaiakat“ illeti, hanem specialiter engem. (Megnyugtathatjuk az i. t. igazgató urat, hogy a gazdakörök nem odiummal, hanem a legnagyobb rokonszenvvel viseltek személye iránt. A mi közleményünknek más volt az intenciója. Szerk.)

A hiba megtörtént és azt meg nem törtétté tenni lehetetlen; — biztat azonban bennünket a remény, hogy a legközelebbi jövőben kilátásba helyezett látogatás alkalmával — habár a látogatás akkor is csak a földműves-iskola gazdaságát illetendí — az adai örömkés meg-tiszteltetésüknek **impozáns** módon adnak kifejezést s az általam ejtett csorbát sikerülend **fényesen** kiköszörülniök.

Fogadja hazafias üdvözlétem nyilvánítását, melylyel vagyok

Adán, 1887. évi május hó 16-án

őszinte tisztelője

Szobonya Bertalan igazgató,
az adai gazdakör alelnöke.

— A körkemencés is eskü alatt állítja, hogy a mindenáron polgármesternek vannak a legtisztább kezei a világon, bizonyítékait a szabadkai utca végére rakatta Nines messze a mütt eleje, menjenek oda t. polgártársaink és szemléljék meg a téglákat, meg fognak győződni, hogy a körkemencés nem hamisan esküszik; a főjegyző ur 19-én már meggyőződött, midőn a téglákat esernyőjével bökötte.

— Megadja I. hajlásbeli csász. f. hó 16-án esti 6 órakor egy ritka sas példányt lőtt, hossza 2½ méter. Élve kerítette meg, mert csak szárnyát sebesítette meg.

— Goldstein József már megnyitotta a tiszai fürdőt Egyes — kabin — fürdők is vannak. A kinek kedves az egészsége, használja föl a jó alkalmat annak ápolására.

— A postakocsi 18—19-ike közötti éjjel az árokba fordult és a küldemények nagy része megvedesedett.

— Beküldetett Mikosevics József ügyvéd több napon át tele torokkal hirdette, hogy a közeledő képviselőválasztásra 700 kormánypárti szavazat áll rendelkezésére. Mikor észrevette, hogy szelvény-hosszában az ő alapos (?) számadásairól beszélnek, megfordította az ubojkát és ismét tele torokkal azt hirdette, hogy miután neki a megye főispánja kellő elégtéit nem szolgáltatott, ennélfogva most már **G.** t. i. Mikosevics, dacára a 700 biztos szavazatnak, jelöltet sem állít, sőt látván az ó-kanizsai választókerületben az ellenzék élénk mozgalmát, — azt is megígérte többeknek, hogy az ó-kanizsai kerületben is megbuktatja a kormánypártot. — Ezen merész hírekhez hozzáfűzte aztán azon szerény (?) akaratának nyilvánítását is, hogy visszaadja a főispánnak a kölcsönt és most már megbuktatja magát a főispánt is. — Megérjük meg, hogy ez a vakmerő ember megfenyegeti a napot. (Soha se aggódjék a nap miatt, mert Mikosevics minden hatalmassága mellett sem képes percenként két mérföldnyi utat megtenni, mert még így is csak 20 év alatt juthatna a naphoz. Addig remélhetőleg le fog hűni haragja, sőt nagyon is szelid ember lehet belőle, de még az sincs kizárva, hogy jóval előbb a hüvösön fog elmékedni a földi mulandóság és a fölött, hogy nem ér a dühöngés ero nélkül semmit. Szerk.)

— A zentai ifjuság pünkösdi másodnapján a tűzoltó-század javára Farkas Orbán üvegtérmeiben táncvigalmat rendez B-lepti díj személyenként 50 kr, családjegy 1 frt 20 kr. Fölülfizetések közzönével fogadtatnak és hírlapilag nyugtáztatnak. Kezdeté 8 órakor.

— Beküldetett. Szerkesztő ur bizony városi képviselőket, kik az ellenzékhez hű lenek lettek, a „közélet rimái“ titulussal illetett, míg azt a bizonyos pelenkás mamelukot nem tisztelte meg, a ki megbotránkozva a 361 es Gyuró tette fölött, leköszönt és a legközelebbi közgyűlésen mégis megjelent és azóta mindig részt vesz a tárgyalásokon. Pedig ez már hőhere rimaság. (Igaza van Azért megteesszük az illetőt a rimák mamájának. Szerk.)

— A jövő évi országgyűlési képviselőválasztók névjegyzékének kiigazítását a köldöttség május 17-én kezdte meg és június 15-én fejezte be.

— Sokan panaszt emeltek nálunk, mert 1. a tanítókat hanyagul teljesítik kötelességeiket, ugyanarra, hogy a gyermekek az év végének közeledtével még a betűket sem ismerik, 2. hogy egyik-másik tanító a közszemérem dolgában rossz példát mutatnak a gyermekeknek.

— Meghívó. A zombori önkéntes tűzoltóegyesület a folyó évben megalakulásának 13-dik évfordulóját érven el, ezen örömmünnepeken alkalmából az 1887. évi május hó 29-én és 30-án (a pünkösdi ünnepeken) az egyleti zászló föl-szentelését és az egyleti mászó ház fölavatását ünnepélyességek között eszköz- lendi, melyekre Zombor szab. kir. város és a vidék n. é. közönsége tisztelettel meghívatik. A vidékről érkező vendégek és küldöttségek elszállásolásáról és ellátásáról a rendező bizottság — élén dr. Vadas Kálmánnal — gondoskodik.

— Matykó Menyhért csendbiztosnak f. hó 17-én olvasták föl a szabadkai törvényszék-nél a kir. tábla ítéletét, mely öt két évi börtön-büntetéssel sújtja.

— Koncz István azt állítja, hogy egyes megbízásából Nyilassynak írta nevét alá a körözvénynek.

— A főnyeremény. Nincs szeszélyesebb valami, mint Fortuna istenasszony kegye. Bebizonyodott ez legutóbb a tiszai sorsjegyek

huzása alkalmával. Egy szerény viszonyok között élő fővárosi közjegyzői helyettes nemrég összes megtakarított pénzén a „Magyar Mercur“ kiadóhivatalában, Lőry J. bank- és váltóházában Budapesten, hatvani-utca 17. sz. a. egy tiszai sorsjegyet vett és csakugyan a legközelebbi, május 14-ik huzáson e sorsjegyre 100,000 frtos főnyeremény esett. A szerencsés nyerő Fortuna istenasszony kegyéből hirtelen gazdag ember lett és akár szegre akaszthatja hivatalát, mely reggeltől estig az írászatához kötötte fáradságos munkával, mert a 100,000 frtot már föl is vette Lőry J. bankárnál.

— 50,000 frtra rug a kincsem-sorsjáték főnyereménye, melynek ezenkívül 4874 nyereménye van s ezáltal rendkívül kedvező nyeremény kilátást nyújt, miért is nem mulaszthatjuk el t. olvasóink becses figyelmét e sorsjátékra különösen föl hívni.

V e g y e s.

— Az én háziszerelem. Görgő (Magyarország.) Tekintetes ur! Az ön kitünő, Brandt R. gyógyszerész-féle svájci labdacsi heves szívbetegsége s nehéz légzési bajjából teljesen gyógyítottak, miért is ezennel hálás köszönetemet nyilvánítom. Nem mulasztom el e jeles háziszert másoknak is ajánlani. Magam pedig a rendelet szerint tovább is használom. Teljes tisztelettel, Egermann Adolf, vendéglős. Brandt R. gyógyszerész svájci labdacsi a gyógyszerházakban kaphatók, egy doboz ára 70 kr. De védőjegyre (fehér kereszt vörös mezőben) s Brandt R. névalírására figyelni kell.

Garantírozatlan hírek.

Arra a hírre, hogy a mindenáron polgármester visszavonta lemondását, minden hitfelekezet hálaadó Isteni tiszteletet rendezett.

Misakocsist a „Spanga“-féle klubb diszelnökévé választotta

Dr. Lúfy Alajost a biesi atletikai klubb a hajhuzás és pofozkodás tanítására fölkerlte.

Savanyu Lajos a helybeli gimnáziumban a vigyorgásból magánórákat szándékozik adni.

Annak hírére, hogy Numea szigetén, egy francia fegyene-kolonián a deportált rabok egy 120 tagból álló zenekart szerveztek, a karmesteri állásra pályázott a kisbögös Éhös Lajos.

Bikityi a következő travesztált népdalt dudolgatja sétaközben a gabonapiácson:

Már én többet, már én többet
Utonálló nem leszek,
Csákóm mellé, csákóm mellé
Rúza szálat nem teszek.
Mert a Kata kirugdosott hajnalba,
S elszájalja, hol jártam az éjszaka.

Egy eltévedett báránkyáról azt mondogatják, hogy a mamelukok só szállítójának szegődött.

Misakocsis albumában egy szemfüles reporterünk Ciceronak következő szavait olvasta: „Valamint azokat a lovakat, melyek a háborúk folytonos tusáiban elvadulnak, pecérékhez szokás adni, hogy megszeliidülvén, hasznukat vehessük: ugy a szerencsében fektelenekké és elbizakodottakká vált embe ket, mintegy az ész s a tudományosság iskolájába (Értsd: Ellenőr) kell jártatnunk, hogy a földi dolgok gyarlóságát s a szerencse forgandóságát belátassák.“

Felelős szerkesztő: Reitmann Ferenc.

Kiadótulajdonos: a „Zentai függetlenségi kör.“

H I R D E T É S E K.

332/1887. szám.

Arverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zentai kir. járásbírósg 3112. számú végzése által ifj. Kohn Ignác javára Fischer Mór ellen 800 frt tőke és eldíg összesen 43 frt 50 kr perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 1209 frt 40 kr-ra becsült szobabutorok, hordók és egyéb álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a 4071/1887. sz. kiküldött rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis Zentán a végrehajtást szünetelő lakásán leendő eszközésére 1887-ik évi május hó 27-ik napjának délelőtti 8 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legutóbb ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Zentán, 1887. évi május hó 13-ik napján
Braun Soma. kir. bir. vhajtó.

A m. t. közönség szives figyelmébe!

Alulírott „Zentai első temetkezési intézet“ et nyitott, melyhez diszes

temetkezési kocsit

szerzett, érc és fakoporsó-raktárt rendezett be és minden a temetkezéshez szükséges tárgyat készletben tart: elvállalja a temetkezések rendezését a lehető legjutányosabb árak és díjak mellett. A legnagyobb választékban sajátkészítményű festett és fényezett, legelegánsabb butorokból (divánok, ottománok, székek, tükrök, esztergályos munkák) raktárt tart és legmérsékeltbb árakat számít. Zentán, 1887. évi május hó 20-án.

Tisztelettel

Buza János,
asztalos mester.

Műhely és raktár a postahivatal tözsomszedságában.

ASZTALOS MŰHELY.

MŰFARAGÁSZATI MŰHELY.

Dúsan felszerelt asztalos, kárpitos, esztergályos és műfaragásati műhelyemet és raktárait, melyekben előállítok és készletben tartok még oly finom e szakba vágó bármintű munkát, u. m.: chiffon, agy, éjjeli szekr-ny, mosdo, mosdószekrény kinyitó és márvánnyal, kredenc dió- és tölgyfából, ebédő asztal dió- és tölgyfából, ebdlő székek, consol-asztal fa- és márványtetővel, diván, kanapa, garniturok francia, renaissance és német styben: nemkülönb mindenféle kárpitos munka, mint: zongoraszek, drapperia, matracok löször- és tengerifübből, toltete-tükrök, tagére, könyvtartó, ruhatartó állvány és akasztó, törülközőtartó, köpöladá egyszerű vagy magas, üvegvázas vagy a nélkül, függönytartó, egyszerű vagy rud függönytartó, vasuturok, kályhaellenző különféle alakban, gyermekkoecik, fás- és papirkosarak, olajnyomatu egyházi és világtárgyu képek különböző nagyságban, Thonet-féle nadsz-kek árjegyzék szerint és mindenféle fabutor, esokrok és viragvázák, — a m. t. közönség nagyrabecsült figyelmébe ajánlom.

Kiváló tisztelettel

Scheinberger Dagobert.

MŰHELYEI ÉS RAKTÁR:
uri-utca, szerb pék Dimitrievits-féle házban.

KÁRPITOS MŰHELY.

A köszvény és csúz ellen ajadott számos háziszerek között meg is csak a valódi Horgony-Pain-Expeller a leghatásosabb és legjobb. Ez nem téko-szer, hanem egy teljesen megbízható, orvosilag kipróbált készítmény, mely mindenbetegnek teljes megnyugvással ajánlható. Hogy a Pain-Expeller teljes bizalmat érdemel, legjobban kitunik abból, hogy sok beteg, a ki nagy garal feldűsért más gyógyszereket próbált meg, megint csak a

rég jönnek bizonyított Pain-Expellerhez

teit vissza. Epen az összehasonltás által győződtek meg arról, hogy ugy a csúzoz fajdalmak, tag-zakgatások stb., mint a fő-, fog- és hátfajás, oldan, valások stb. a Pain-Expellerrel eszközölt bedörzsölések által leggyorsabban szüntethetők meg. A 40 kros, 70 kros és 1.20 olesó ár a szegényebbeknek is hozzáférhetővé teszi, míg másrészt a számos siker a fölöl kezkesedik, hogy a pénz nincs kidobva. A káros utánzatoktól azonban óvakodni kell, s csak a „horgony“-jellet elatolt Pain-Expellert fogadjuk el mint valódit. Központi-raktár: Gyógyszertár az arany oroszlanhoz Prágában, Niklasplatz 7. Kapható a legtöbb gyógyszerárban.

* Zentán Mocsy Menyhért gyógyszerárban — Fő- raktár Török József gyógyszerárban Budapesten.

Rezső trónörökös Ő cs. és kir. Fensége
a kiviteli cikkek bécsi min-atarlatán a krondorfi savanyuvizet a következő szavakkal tüntette ki:
„Ez az a jó krondorfi, — ritkán hiányzik asztalunkon!“

Zenta és vidéke t. közönségéhez!
A gyógyévad beálltával föl hívjuk figyelmét a hirneves

KRONDORFI SAVANYUVIZRE

Koronahercegné Stefánia-forrásra
mint a legmegbízhatóbb gyógyszerre köhögés- és rekedtség-nél, nyeldekltő-, tüdő- és gyomorhurtnál, valamint az alsó-test bantalmainál.

Borral vegyítve a legfölségesebb ital!

A krondorfi savanyukút magyarországi főraktára:
Schwimmer és Kell, Budapesten.

Főraktár Zentán: Zettin Józsefnél.

Stefánia koronahercegné Ő cs. és kir. Fensége
főudvarmestere:
„Ő cs és kir. Fensége a koronahercegné örömmel vett tudomást a „Koronahercegné Stefánia-forrás“ kelendőségéről.“
Pálffy s k.

Mérvadó orvosi szak- tekintélyek ítélete szerint föltét- lenül a monarchia legjobb sa- vanyuvize.

A főváros- ban legel- terjedtebb ásványviz.

Tiz kiállí- tásan első rendű ki- tüntetés.

